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Biela hora Kitzsteinhorn 
Kitzsteinhorn (3 203 m n. m.) je symbol regiónu Zell am See-Kaprun, ktorý sa 
nachádza v spolkovej krajine Salzburgsko v Rakúsku. Silueta tohto vrcholu sa stala 
symbolom celého regiónu Zell am See-Kaprun a aj marketingovou značkou. Kitzsteinhorn 
je výnimočný nielen svojím vysokohorským reliéfom, ale je to jediný ľadovcový lyžiarsky 
areál spolkovej krajiny Salzburgsko, v ktorom je 100 % záruka snehu po celý rok. Areál je 
celoročne otvorený. Zaujímavosťou je, že priamo na svahoch Kitzsteihornu (i na okolitých 
svahoch dvojtisícoviek) skladujú sneh z predošlej sezóny, aby ho mohli opätovne použiť 
v práve prebiehajúcej zimnej sezóne a prostredníctvom snehových diel nevyrábať nový. 

Nachádza sa tu niekoľko desiatok jedinečností. Uvedieme tri.  

1) „Svet vrcholov 3000“ (Gipfelwelt 3000) 
Vďaka lanovkám (Obr. 1) je pre každého návštevníka ľahko dostupný „Svet vrcholov 
3000“, v nemčine Gipfelwelt 3000. Ide o obľúbenú destináciu po celý rok s najvyšším 
vyhliadkovým bodom tejto spolkovej krajiny, ktorou je panoramatická plošina Top of 
Salzburg v nadmorskej výške 3029 m.  

 

  
 
 
 

Obr. 1  Sústava na seba nadväzujúcich lanoviek smerujúca na Gipfelwelt 3000 
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Je to najvyššie položený výletný cieľ v regióne Salzburgska. Plošina ponúka jedinečný 
panoramatický pohľad na najvyššie vrcholy, na hrebene rakúskych Álp a na Národný park 
Vysoké Taury (Obr. 2). Na plošine návštevník pocíti vysokohorskú prírodu všetkými 
zmyslami, pritom nemusí byť skúsený alpinista, ktorý už má za sebou množstvo 
absolvovaných vysokohorských túr, počas ktorých obdivuje toto úžasné alpské prostredie. 
A práve vďaka Gipfelwelt 3000 („Svetu vrcholov 3000“) sa poznávanie takéhoto 
špecifického prírodného prostredia stáva dostupným aj pre bežných návštevníkov, ktorí sa 
nešpecializujú na alpinizmus. 

  

 

Obr. 1  Sústava na seba nadväzujúcich lanoviek smerujúca na Gipfelwelt 3000 

Obr. 2  Sústava na seba nadväzujúcich lanoviek smerujúca na Gipfelwelt 3000 
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2) „Maisiflitzer“ 
Takmer v centre Kaprunu na svahoch Maiskogelu je perfektný lyžiarsky areál. V údolnej 
stanici je alpská sánkarská horská dráha „Maisifflitzer“ vrátane veľkého detského ihriska 
s celoročnou pôsobnosťou a dobrodružstvom pre všetky deti. Dráha je bezpečne vedená, 
na koľajniciach sa v zelených dvojsedadlách dá dosiahnuť rýchlosť až 40 km/h. Sú tu vlny, 
skoky a zákruty, ktoré zvyšujú adrenalín. Dospelí i deti tu nachádzajú jedinečný výletný cieľ 
a dobrodružstvo v lete a aj v zime (Obr. 3). Bezpečnosť a udržateľnosť je prvoradá. 

3) KEM Turizmus Zell am See-Kaprun 
Región Zell am See-Kaprun je z hľadiska prírodného a udržateľného turizmu veľmi úspešný, 
má výbornú medzinárodnú povesť a priaznivý vývoj počtu príchodov návštevníkov a ich 
prenocovaní. Klimatický a energetický fond poveril začiatkom roku 2021 dve mestečká Zell 
am See a Kaprun, aby predložili projekt, ktorý by vytvoril región udržateľného cestovného 
ruchu, pričom Zell am See-Kaprun budú pilotnými lokalitami a medzinárodne uznávaným 
modelovým regiónom pre ochranu klímy v cestovnom ruchu. A tak sa zrodil projekt „KEM 
Zell am See-Kaprun.“  

Jadrom klimaticko-energetického modelového regiónu je 11 komplexných opatrení, ktoré 
budú realizované počas projektového obdobia troch rokov. Opatrenia sa v podstate týkajú 
týchto kľúčových tém: (1) mobilita, (2) budovy a infraštruktúra a (3) regionálne obstarávanie.  

Konkrétne ide o: 

1. CO2 neutrálna dovolenka v Zell am See-Kaprun. 
2. Dovolenka bez auta s riešeniami udržateľnej mobility pre Zell am See-Kaprun. 
3. Energetické poradenstvo pre turistické spoločnosti v Zell am See-Kaprun. 
4. Solárna energia pre autá a hotely – energetické komunity KEM. 
5. „Vzdajte sa ropy“ – turistický región Zell am See-Kaprun bez vykurovacieho oleja. 
6. Tepelná sieť a register odpadového tepla pre Zell am See-Kaprun. 
7. Infraštruktúra cestovného ruchu prispôsobená klíme „Meriame“. 
8. Mobilita na elektrobicykloch – hostia a miestni obyvatelia „udržateľne mobilní“ v Zell 

am See-Kaprun. 
9. Klimatický a energetický kongresový rezort Zell am See-Kaprun. 
10. Zvyšovanie povedomia, marketing, PR & Co. (Co = communication). 
11. Udržateľné regionálne obstarávanie v Zell am See-Kaprun. 

Veríme, že mestečkám Zell am See a Kaprun sa podarí stať sa v rámci tohto projektu 
modelovým regiónom aj pre ďalšie centrá turizmu v Rakúsku a v zahraničí, a tým prispieť 
k udržateľnému cestovnému ruchu ešte viac. 
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Zaujímavosti z pohľadu udržateľného cestovného ruchu: 
♣ V jedinečnom vysokohorskom prostredí Álp sú návštevníkom k dispozícii 

viaceré druhy lanoviek, ktoré nevytvárajú emisie a tým sa podieľajú na 
ekologickom type dopravy. 

♣ Uskladnenie snehu vo vysokých nadmorských výškach z predošlej zimnej 
sezóny a jeho použitie v novej lyžiarskej sezóne pomáha šetriť vodu (prírodné 
zdroje), ktorá by sa spotrebovala na výrobu umelého snehu.  

♣ Bezpečná sánkarská dráha je celoročnou atrakciou a jej prevádzka počas 
celého roka zabezpečuje pracovné miesta pre miestnych obyvateľov, čím sa 
podporuje udržateľnosť pracovných síl a miestnej ekonomiky. 

♣ Projekt Zell am See-Kaprun prostredníctvom aktivít v troch kľúčových témach 
ešte viac prispeje k udržateľnému turizmu a stane sa príkladom aj pre ďalšie 
regióny.  

 



 

 

 

Podľa Protokolu o udržateľnom cestovnom ruchu k Rámcovému dohovoru 
o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát (2003) udržateľný cestovný ruch 
zabezpečuje udržateľné využívanie environmentálnych zdrojov, predchádza 
vzniku hrozieb pre biologickú a krajinnú diverzitu, od ktorej je vnútorne závislý, 
a minimalizuje nepriaznivé environmentálne, ekologické, kultúrne a sociálne 
vplyvy; poskytuje príležitosť pre vzdelávanie zvyšujúce 
poznanie a rešpektovanie prírodných ekosystémov a biologických zdrojov; 
rešpektuje sociálno-kultúrnu autentickosť hostiteľských komunít, pričom 
zachováva nimi vytvorené a živé kultúrne dedičstvo a tradičné hodnoty, 
prispieva k pochopeniu a tolerancii medzi kultúrami, prispieva k zabezpečeniu 
životaschopných, dlhodobých ekonomických činností, poskytuje sociálno-
ekonomické výhody všetkým zainteresovaným, ktoré sú spravodlivo rozdelené 
vrátane stabilných pracovných a zárobkových príležitostí a sociálnych služieb 
pre hostiteľské komunity, čím prispieva k zmierňovaniu chudoby. 
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